Beschlussvorlage 2016/102 S.91
Anlage Nr. 3.7: Energiekonzept

Energetisches Konzept
fir das sauorhaben ANrensburg Lindenhof

Im Rahmen der geplanten Bebauung auf dem ehemaligen Lindenhof 1in
Ahrensburg, ist die Erstellung von wohn- und Gewerbeeinheiten vorgesehen.

Fir die warmeerzeugung werden zentrale AuRenluftwdrmepumpen vorgesehen
(Gasabsorptionswdrmepumpen) .

Als warmequelle fiir die warmepumpen dienen die AuRenluft und die AbTuft
des Gebdudes.

Die erforderlichen Abluftanlagen werden so konzipiert, dass diese in
groRem uUmfang mit regenerativen Energiequellen natiirlich arbeiten. 1In
vertikalen Schdachten werden die vorhandenen Temperaturdifferenzen genutzt
(Kamineffekt). Ebenso werden Sogkrafte des windes mit einbezogen. Die
Ventilatoren erbringen so nur die Differenz, die fir die Funktion der
AnTlage erforderlich ist.

Die wohnungen werden mittels Fldachenheizung beheizt.

BZE-Okoplan empfiehlt die Wwarmwasserbereitung durch dezentrale
Frischwarmwasserstationen. Hierbei wird dezentral warmwasser erzeugt, auf
Grundlage von zentral bereitgestellter wdarme aus dem Heizungsnetz. Durch
die damit verbundenen niedrigeren Systemtemperaturen (< 50°C) verringern
sich die Systemverluste dramatisch (< 2 %). Wesentlich dafiir sind
geringere Temperaturdifferenzen im gesamten System und deutlich weniger
Primarenergiebedarf durch weniger bereitzustellende Energie (wdrme und
Strom).

Alternativ hierzu kann eine zentrale Wwarmwasserbereitung eingesetzt
werden, hierbei sollten die warmepumpen die Vorwarmung libernehmen.

Spitzen in der warmeversorgung (Winter Tauwen < -5°C) werden mit einem
Gasbrennwertkessel gedeckt.

zZusdtzlich konnen die wadrmepumpen bei Bedarf Kdlte fir das Gewerbe
bereitstellen.
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